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E5_85_A8_E8_AF_84_E4_c62_204129.htm 事件树是判断树在灾

害分析上的应用。判断树(DecisionTree)是以元素的可靠性系

数表示系统可靠程度的系统分析方法之一。是一种既能定性

，又能定量分析的方法。1分析步骤及应用范围判断树用于灾

害分析时，常称为事件树。这时，树形图从作为危险源的初

始事件出发，根据后续事件或安全措施是否成功作分支，最

后到灾害事件的发生为止。事件树图的具体作法是将系统内

各个啦件按完全对立的两种状态(如成功、失败)进行分支，

然后把彝件依次连接成树形，最后再和表示系统状态的输出

连接起来。事件树图的绘制是根据系统简图由左至右进行的

。在表示各个事什的节点，一般表示成功尊件的分支向上，

表示失败啊件的分支向下。每个分支上注明其发生概率，最

后分别求出它们的积与和，作为系统的可靠系数。督件树分

析中，形成分支的每个事件的概率之和，一般都等于1。事件

树分析主要应用于：(1)搞清楚初期事件到事故的过程，系统

地图示出种种故障与系统成功、失败的关系。(2)提供定义故

障树顶_卜事件的手段。(3)可用于事故分析。2 应用举例例1

有一泵和两个串联阀门组成的物料输送系统(如图7一l所示)。

物料沿箭头方向顺序经过泵A、阀门B和阀门C，泵启动后的

物料输送系统的事件树如图72所示。设泵A、阀门B和阀门c的

可靠度分别为0．95、0、9、0．9，则系统成功的概率为0

．7695，系统失败的概率为0．2305。例2 有一泵和两个并联

阀门组成的物料输送系统，如图73所示。图中A代表泵，阀



门C是阀门B的备用阀，只有当阀门B失败时，C才开始工作。

同例1一样，假设泵A、阀门B fⅡ阀门(、的可靠度分别为0

．95、0．9、0．9，则按照它的事件树(图74)，可得知这个系

统成功的概率为0．9405，系统失败的概率为0．0595。从以上

两例可以看出，阀门并联物料系统的可靠度比阀门串联时要

大得多。例3 某工厂的氯磺酸罐发生爆炸．致使3人死亡，用

啊件树分析的结果如图75所示。该厂有4台氯磺酸贮罐。因其

中两台的紧急切断阀失灵而准备检修，一般按如下程序准备

：① 反罐内的氯磺酸移至其他罐；②将水徐徐注入，使残留

的浆状氯磺酸分解；③氯磺酸全部分解且烟雾消失以后，往

罐内注水至满罐为止；④静置一段时间后，将水排出；⑤打

开人孔盖，进入罐内检修。可是在这次检修时。负责人为了

争取时间，在上述第3项任务未完成的情况下，连水也没排净

就命令维修工人去开人孔盖。由于人孔盖螺栓锈死，两检修

工用气割切断螺栓时，突然发生爆炸，负责人和两名俭修工
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